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ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
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Πληροφορίες: Π. Τσίπα
Τηλ.: 213.212.8670
Email: koinovouleftikos@migration.gov.gr
Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, 
Άγιος Ιωάννης Ρέντης, ΤΚ 18233

ΠΡΟΣ: Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως 
Εγγράφων

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
1. ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ κ.κ.ΓΙΩΡΓΟ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ, ΓΙΩΡΓΟ 

ΚΑΜΙΝΗ, κ. ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΠΙΑΓΚΗ, κ. ΓΙΩΡΓΟ 
ΦΡΑΓΚΙΔΗ, κ. ΒΑΣΙΛΗ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

3. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ: Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 8970/700/14-09-2021 Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης και Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων, που κατέθεσαν οι  
Βουλευτές κ.κ. Γ. Μουλκιώτης, κ. Γ. Καμίνης, κ. Δ. Μπιάγκης, κ. Γ. Φραγκίδης και κ. Β. Κεγκέρογλου με θέμα: 
«Αντί της μονομερούς απόφασης για την εργασία σε ξενοδοχεία ανήλικων παιδιών που διαβιώνουν σε δομές 
φροντίδας ανηλίκων, μεριμνήστε για την εκπαίδευσή τους και την ομαλή εργασιακή και κοινωνική ένταξή τους 
με την ενηλικίωση» και κατά το μέρος αυτής που αφορά σε θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου, σας γνωρίζω καταρχήν ότι η συμφωνία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων και του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδας για την προώθηση στην απασχόληση ανηλίκων 
παιδιών, άνω των 16 ετών, που διαβιούν σε  δομές φροντίδας ανηλίκων, δεν αφορά μέχρι στιγμής στο 
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, ωστόσο, διερευνούμε τρόπους ένταξης στην μαθητεία και εργασία 
εκείνων των παιδιών που ολοκλήρωσαν την υποχρεωτική εκπαίδευση και επιθυμούν την ένταξή τους στην 
επαγγελματική κατάρτιση και επαγγελματική ζωή, πάντα βέβαια με πιστή εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας.

Αναφορικά με τα στοιχεία που ζητήσατε και αφορούν σε εκπαιδευτικά ζητήματα των ανήλικων πολιτών 
τρίτων χωρών που διαβιούν σε δομές εποπτείας του Υπουργείου μας, αξίζει να σημειωθούν τα ακόλουθα:

Στις Δομές Φιλοξενίας Αιτούντων Άσυλο λειτουργούν Ασφαλείς Ζώνες ως διακριτοί χώροι διαμονής και 
φιλοξενίας, που ιδρύονται με τις κατάλληλες προδιαγραφές για την παραμονή πολιτών τρίτων χωρών ή 
ανιθαγενών που ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες και ιδίως ασυνόδευτων ανηλίκων. Οι ως άνω χώροι 
λειτουργούν εντός της Δομής υπό την εποπτεία του Διοικητή αυτής, ενώ η διαχείριση και καθημερινή 
λειτουργία τους δύναται να ασκείται από Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) παροχής υπηρεσιών 
κοινωνικής φροντίδας, Διεθνείς Οργανισμούς, που έχουν έδρα ή παράρτημα στην Ελλάδα ή Νομικά Πρόσωπα 
Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) μη Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα, που παρέχουν υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας, 
συμπεριλαμβανομένων και των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών. Ο εκάστοτε Φορέας Υλοποίησης, 
αναλαμβάνει την υλοποίηση προγράμματος λειτουργίας της ασφαλούς ζώνης, καθώς και την οργάνωση και 
καθημερινή λειτουργία αυτής, σύμφωνα με τις διατάξεις της Απόφασης του Υπουργού Μετανάστευσης και 
Ασύλου υπ’ αρίθμ. 23/13532 (ΦΕΚ Β’5272/30.11.2020). Συγκεκριμένα, υπό την αρμοδιότητα της Διεύθυνσης 
Δομών Βορείου Ελλάδος βρίσκονται τη δεδομένη χρονική στιγμή 8 (οχτώ) Ασφαλείς Ζώνες, που λειτουργούν 
εντός υπαρχόντων Δομών Φιλοξενίας, στην Αλεξάνδρεια, στο Βαγιοχώρι, στη Βέροια, στα Δολιανά-Αγ.Ελένη, 
στη Δράμα, στην Καβάλα και στη Φιλιππιάδα.
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Στον ΠΙΝΑΚΑ 1. αποτυπώνεται ο αριθμός των ανηλίκων διαμενόντων και εγγεγραμμένων μαθητών/τριών 
σε σχολεία όλων των κατηγοριών, ηλικίας 16 ετών και άνω, οι οποίοι διαμένουν στις συγκεκριμένες Ασφαλείς 
Ζώνες (Safe Zones) των Δομών Φιλοξενίας Αιτούντων Άσυλο, καθώς και πληροφορίες αναφορικά με 
εκπαιδευτικά ζητήματα.

Στην Ασφαλή Ζώνη της Δομής Αλεξάνδρειας, 12 εκ των 17 ανηλίκων άνω των 16 ετών προέρχονται από το 
Πακιστάν, 2 από την Αίγυπτο, 1 από τη Συρία, 1 από το Αφγανιστάν και 1 από το Κονγκό. Εκ των 17, 1 βρίσκεται 
στη δομή 11 μήνες, 1 βρίσκεται στη δομή 4 μήνες, 2 βρίσκονται στη δομή περίπου 3 μήνες και οι υπόλοιποι 
13 βρίσκονται στη δομή κάτω από 1 μήνα. Κανένας εκ των 17 δεν έχει δηλώσει εργασιακή εμπειρία και δεν 
διαθέτει βιβλιάριο εργασίας ανηλίκου. Σε ό,τι αφορά την έκδοση βιβλιαρίου εργασίας δέον να διευκρινιστεί 
ότι η εργασία των ανηλίκων σύμφωνα με το Εθνικό Δίκαιο επιτρέπεται από το 15ο έτος κατόπιν συναίνεσης 
των νόμιμων κηδεμόνων ή εισαγγελικής εντολής κατόπιν προσφυγής του ανηλίκου. Στην περίπτωση των 
ασυνόδευτων ανηλίκων ως κηδεμόνας τους εμφανίζεται ο αρμόδιος Εισαγγελέας. Κατά συνέπεια, κανένα 
βιβλιάριο εργασίας δεν μπορεί να εκδοθεί χωρίς τη ρητή έγκριση της Εισαγγελικής Αρχής

Στην Ασφαλή Ζώνη της Δομής Βαγιοχωρίου, 2 εκ των 24 ανηλίκων άνω των 16 ετών προέρχονται από το 
Αφγανιστάν, 3 από το Μπαγκλαντές, 2 από την Αίγυπτο, 13 από το Πακιστάν, 2 από τη Σομαλία και 2 από τη 
Συρία. Ως προς τη διάρκεια παραμονής τους στη δομή, 8 φιλοξενούμενοι διαμένουν για χρονικό διάστημα 
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μεγαλύτερο του ενός μήνα και 16 φιλοξενούμενοι διαμένουν για χρονικό διάστημα μικρότερο του ενός μήνα. 
Κανένας δεν διαθέτει βιβλιάριο εργασίας ανηλίκου.

Στην Ασφαλή Ζώνη της Δομής Βέροιας, 2 εκ των 18 ανηλίκων άνω των 16 ετών προέρχονται από το 
Αφγανιστάν, 6 από τη Συρία, 1 από την Αίγυπτο και 9 από το Πακιστάν. Η περίοδος παραμονής τους στη Δομή 
ξεκίνησε σταδιακά από τον Oκτώβριο του 2020 μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2021. Αναφορικά με τα κοινωνικο-
οικονομικά χαρακτηριστικά, ισχύουν τα εξής οι ανήλικοι από το Πακιστάν χαρακτηρίζονται από χαμηλό 
βιοτικό επίπεδο – ενώ οι ανήλικοι από Αφγανιστάν και Συρία διατρέχουν υψηλό κίνδυνο ασφάλειας ζωής. Για 
κανένα παιδί δεν έχει εκδοθεί βιβλιάριο εργασίας ανηλίκου.

Στην Ασφαλή Ζώνη της Δομής Δολιανών-Αγ.Ελένης, 5 εκ των 11 ανηλίκων άνω των 16 ετών προέρχονται 
από το Πακιστάν, 2 από τη Σομαλία, 2 από το Αφγανιστάν, 1 από το Κονγκό και 1 από τη Συρία. Ως προς τη 
διάρκεια παραμονής τους στη δομή, 6 φιλοξενούμενοι διαμένουν για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο του ενός 
μήνα και 5 φιλοξενούμενοι διαμένουν για χρονικό διάστημα μικρότερο του ενός μήνα. Η οικονομική 
κατάσταση της οικογένειας των ανηλίκων θεωρείται κατώτατη, πλην μιας περίπτωσης που χαρακτηρίζεται ως 
μέση. Σχετικά με την εργασιακή κατάσταση της οικογένειας, στο σύνολό τους είναι ανειδίκευτοι υπάλληλοι σε 
χειρωνακτικές εργασίες ή χαμηλού επιπέδου μόρφωσης υπάλληλοι. Κανένας δεν έχει εργασιακή εμπειρία 
ούτε διαθέτει βιβλιάριο εργασίας ανηλίκου.

Στην Ασφαλή Ζώνη της Δομής Δράμας, 10 εκ των 17 ανηλίκων άνω των 16 ετών προέρχονται από το 
Πακιστάν, 3 από το Αφγανιστάν, 1 από την Αίγυπτο, 1 από την Αλγερία, 1 από το Ιράκ και 1 από τη Συρία. 
Αναφορικά με τα κοινωνικό - οικονομικά τους χαρακτηριστικά στο σύνολο τους οι ασυνόδευτοι ανήλικοι είναι 
άποροι. Ο μέσος χρόνος παραμονής των ασυνόδευτων ανηλίκων στη δομή είναι περίπου 10 μήνες, αλλά αυτή 
την στιγμή κατά το σύνολο τους οι ασυνόδευτοι ανήλικοι που διαβιούν στην Ασφαλή Ζώνη Δράμας αποτελούν 
νέες αφίξεις. Από τους 17 ασυνόδευτους ανηλίκους κανένας δεν εργάζεται και μόνο οι 5 έχουν δηλώσει πως 
στο παρελθόν έχουν εργαστεί σε γεωργικές εργασίες. Επιπλέον, κανένας δεν έχει εκδώσει βιβλιάριο εργασίας 
και δεν έχει εκφράσει και την επιθυμία για την έκδοσή του.

Στην Ασφαλή Ζώνη της Δομής Καβάλας, 13 εκ των 22 ανηλίκων άνω των 16 ετών προέρχονται από το 
Πακιστάν, 5 από το Αφγανιστάν, 3 από το Μπαγκλαντές και 1 από την Αίγυπτο. Σχετικά με τον χρόνο διαμονής 
τους στην Ασφαλή Ζώνη, τα στοιχεία έχουν ως εξής: διαμονή άνω των 6 μηνών: 4 άτομα, διαμονή 3-6 μήνες: 
6 άτομα, διαμονή 1-3 μήνες: 1 άτομο, διαμονή κάτω του ενός μήνα: 11 άτομα. Η οικονομική κατάσταση των 
οικογενειών τους χαρακτηρίζεται ως κατώτερη ή κατώτατη στην πλειονότητά τους. 8 εξ αυτών δηλώνουν ότι 
έχουν εργασιακή εμπειρία στο παρελθόν. Δεν έχει εκδοθεί βιβλιάριο εργασίας ανηλίκου για κανέναν 
διαμένοντα της Ασφαλούς Ζώνης Καβάλας.

Η Ασφαλής Ζώνη της Δομής Λαγκαδικίων , έχει διακόψει την λειτουργίας της από τα τέλη Σεπτεμβρίου 
μετά την μεταφορά των 9 (εννέα) τελευταίων ανηλίκων στις 28 Σεπτεμβρίου. 

Στην Ασφαλή Ζώνη της Δομής Φιλιππιάδας, 4 εκ των 5 ανηλίκων άνω των 16 ετών προέρχονται από το 
Αφγανιστάν και 1 από το Πακιστάν. Όλοι βρίσκονται στη δομή πάνω από 1 μήνα. Κανένας δεν διαθέτει 
βιβλιάριο εργασίας ανηλίκου.

Επιπλέον, υπό την αρμοδιότητα της Διεύθυνσης Δομών Νοτίου Ελλάδος τη δεδομένη χρονική στιγμή 
βρίσκονται 3 (τρεις) Ασφαλείς Ζώνες, που λειτουργούν εντός υπαρχόντων Δομών Φιλοξενίας, στο Σχιστό, στη 
Μαλακάσα και στη Θήβα. Οι Ασφαλείς Ζώνες λειτουργούν υποστηριζόμενες από εγγεγραμμένες ΜΚΟ ειδικές 
στα ζητήματα διαχείρισης δομών ανηλίκων. Συγκεκριμένα για τη Δομή του Σχιστού και της Θήβας, επιχειρεί η 
ΜΚΟ ΑΡΣΙΣ ενώ για τη Δομή Μαλακάσας επιχειρεί η ΜΚΟ ΖΕΥΞΙΣ. 

Τη δεδομένη χρονική στιγμή, η Ασφαλής ζώνη φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων Θήβας, βρίσκεται σε 
διαδικασία παύσης λειτουργίας και φιλοξενεί 3 ασυνόδευτους ανηλίκους οι οποίοι και θα αποχωρήσουν εντός 
της εβδομάδας. Το σύνολο των ασυνόδευτων ανηλίκων που φιλοξενήθηκαν στην Ασφαλή Ζώνη της Δομής με 
ευθύνη της ΑΡΣΙΣ και χάρη στην πολύτιμη συνεργασία των αρμόδιων Συντονιστών Εκπαίδευσης Προσφύγων 
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εγγράφηκαν στην τυπική εκπαίδευση. Για τους 3 εναπομείναντες ανηλίκους αναμένεται να διεκπεραιωθεί η 
μετεγγραφή σε σχολική μονάδα της περιοχής της δομής όπου θα μεταβούν.

Η Ασφαλής Ζώνη φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων Σχιστού βρίσκεται υπό τον Εθνικό Μηχανισμό 
Παραπομπής Ασυνόδευτων Ανηλίκων και φιλοξενεί τη δεδομένη στιγμή 22 ανήλικους 16 και άνω ετών. Οι 
ασυνόδευτοι ανήλικοι είναι καταγωγής Πακιστάν, Αφγανιστάν, Σομαλίας, Μπαγκλαντές, Συρίας και Γουινέας. 
Η περίοδος παραμονής των ανηλίκων κυμαίνεται από 3 έως 5 εβδομάδες ενώ στη συνέχεια τοποθετούνται 
από τον μηχανισμό σε κατάλληλες δομές φροντίδας ανηλίκων, όπου και συμμετέχουν στην τυπική εκπαίδευση. 
Κατά το παρελθόν, το σύνολο των ασυνόδευτων ανηλίκων που φιλοξενήθηκαν στην Ασφαλή Ζώνη Σχιστού με 
ευθύνη της ΑΡΣΙΣ και σε συνεργασία με τους αρμόδιους Συντονιστές Εκπαίδευσης Προσφύγων εγγράφηκαν 
στην τυπική εκπαίδευση ενώ με τη μετάβασή τους στη νέα διεύθυνση διαμονής ολοκληρώθηκε και η 
μετεγγραφή τους σε τοπική σχολική μονάδα.

Η Ασφαλής Ζώνη φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων Μαλακάσας φιλοξενεί 25 ανήλικους 16 και άνω ετών. 
Οι ασυνόδευτοι ανήλικοι είναι Πακιστανικής, Αφγανικής και Αιγυπτιακής καταγωγής. Μέση περίοδος 
παραμονής στη Δομή είναι οι 2 μήνες. Τα περισσότερα παιδιά έχουν πάει σχολείο στη χώρα καταγωγής τους 
ενώ σύμφωνα με δηλώσεις τους προς τους υπεύθυνους της Ασφαλούς Ζώνης, έχουν εργαστεί στη χώρα 
καταγωγής τους αλλά και στην Τουρκία. Από το σύνολο των ασυνόδευτων ανηλίκων 14 έχουν ήδη εγγραφεί 
σε Επαγγελματικά και Ενιαία Λύκεια ενώ αναμένεται η ολοκλήρωση εγγραφής και των υπολοίπων σε Δομές 
Δημόσιας Εκπαίδευσης.

Συνολικά, κανένας ασυνόδευτος ανήλικος δεν έχει διακόψει τις σπουδές του και δεν έχει στην κατοχή του 
βιβλιάριο εργασίας.

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί πως θεωρώντας ως πρώτιστη προτεραιότητα τη σχολική φοίτηση των 
ασυνόδευτων ανηλίκων  εντός των Ασφαλών Ζωνών των Δομών παρέχονται υπηρεσίες και υλοποιούνται 
δράσεις μη τυπικής εκπαίδευσης, συμπληρωματικά της τυπικής εκπαίδευσης. Οι ανήλικοι συμμετέχουν σε 
δράσεις άτυπης εκπαίδευσης (δράσεις ανακύκλωσης, εικαστικές παρεμβάσεις, εργαστήρια για την εργασιακή 
απασχόληση), καθώς και σε εκπαιδευτικές δράσεις εκμάθησης ελληνικών και ξένων γλωσσών (Αγγλικά, 
Γερμανικά κτλ.). Επιπλέον, οι ανήλικοι συμμετέχουν σε δημιουργικές δραστηριότητες, όπως μουσική, 
χειροτεχνία, χρήση Η/Υ, αλλά και σε βιωματικές διαδραστικές δραστηριότητες και εκπαιδευτικές εκδρομές με 
σκοπό την ενδυνάμωση δεξιοτήτων αυτόνομης διαβίωσης, ενταξιακού ορίζοντα, επαγγελματικού 
προσανατολισμού κ.α. Σε ορισμένες δομές έχουν πραγματοποιηθεί ενημερώσεις που αφορούν στο σύγχρονο 
εργασιακό τοπίο στην Ελλάδα, καθώς και στις απαιτήσεις εύρεσης απασχόλησης, όπως συμπλήρωση 
βιογραφικού και προσομοίωση συνέντευξης για αναζήτηση εργασίας.

Κατά τα λοιπά, αρμόδια να ενημερώσουν την Βουλή είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, Τουρισμού, καθώς και το Υπουργείο Παιδείας.

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΒΟΥΛΤΕΨΗ ΣΟΦΙΑ
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
4. Γραφείο Ειδικής Γραμματέως Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων
5. Υπηρεσία Συντονισμού
6. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
7. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 
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